



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Día a día, el invasor italiano y sus cómplices van siendo durísimamente castigados en tierras catalanas. La resistencia de los soldados españoles es de un heroísmo sublime. Cataluña jamás será del invasor. En Cataluña se juega la última carta el fascismo extranjero. La fiereza de nuestros soldados les hará morder el polvo de la derrota.

Año III

MADRID, SABADO 14 DE ENERO DE 1939

Núm. 598

## En el frente de Cataluña nuestras fuerzas, que luchan bravamente, siguen conteniendo con gran eficacia al invasor

## La aviación republicana actúa intensamente en los frentes, bombardeando además a cinco buques facciosos de guerra

LECCIONES DE AYER Y DE HOY

### FE EN NUESTROS DESTINOS

Por B. OSORIO Y TAFALL

Comisario general de guerra.

Cuando hoy, después de dos años y medio de lucha por la independencia nacional, volvemos los ojos al pasado y acudimos a nuestro pasado esfuerzos, vicisitudes, imprevisiones, inquietudes y afanes de todo el tiempo transcurrido hasta aquí, desde julio del 36, nos damos cuenta de que se fortalece en nosotros más esa condición de victoria que desde el primer día nos anima en el combate.

El pasado de nuestra guerra es la más clara argumentación para asegurar nuestra victoria, para demostrar que vamos a vencer. En él encontramos algo muy valioso: las experiencias de toda nuestra vida, que nos dicen dónde puede llegar el pueblo español cuando tensa las energías en defensa de su libertad.

Quien recuerde bien cómo se hizo frente a la sublevación de julio; quien tenga presente en qué situación quedó el país al comenzar la guerra y examine paso a paso todo el proceso de reorganización, de construcción del Estado republicano, hallará las más serias razones para comprender que un pueblo como el de España no puede ser vencido.

Es, sin duda, la mejor experiencia del pasado la que nos ofrece el Ejército; es decir, el nacimiento y la organización de nuestro glorioso Ejército popular. De aquellas milicias heroicas, de aquella lucha ardorosa y desordenada de los primeros meses, nació todo un Ejército, fuerte y disciplinado. Un Ejército que fué capaz de defender Madrid, que mantuvo las tremendas batallas del Jarama, que resistió a las divisiones italianas en Guadalajara, que rindió la resistencia de Brunete y de Belchite, que entró en la fortaleza enemiga de Teruel; que supo rehacer los frentes del Este en instantes de desastrosa desventura, y que, más tarde, como balance formidable de su unidad orgánica, de su capacidad combativa, de su heroísmo, de su preparación técnica, asombró al mundo al cruzar el Ebro y al mantener la formidable batalla de cuatro meses de tenaz resistencia.

Estas experiencias nos permiten mirar con confianza al futuro. Confianza que no es optimismo nervioso; confianza que nace al calor del esfuerzo realizado y del que aún nos queda por realizar. Estamos seguros de vencer, pero no olvidamos el precio de sacrificios que todavía nos exige la victoria. El enemigo de España no renuncia fácilmente a su obra criminal; aun han de hacer esfuerzos desesperados para apoderarse de nuestra patria; aun han de bombardear nuestras poblaciones civiles y arrojar sobre los frentes todo el material técnico y humano, prodigamente facilitado por Italia y Alemania. Aun así y sabremos jornadas de extraordinaria dureza. Pero sabemos resistir y sabemos vencer. La lucha futura nos pide que reforcemos la capacidad combativa del Ejército, que hagamos más sólida todavía en todos los frentes de sus hombros y de sus armas, que redoblemos el trabajo en todos los órdenes y nos dispongamos, en fin, a recoger todas las grandes experiencias del pasado y a superar, del mismo, los mejores ejemplos.

Aun hemos de poner a prueba—prueba, acaso, decisiva—la heroica capacidad de sacrificio del pueblo español. El triunfo, porque es el deber para España, va jalonado de esfuerzos titánicos. Pero tras cumplir el deber de la victoria, victoria segura, que nada ni nadie podrá arrebatarnos y que la forja todo el pueblo español unido bajo la bandera de la República.



### Movilización total de los reemplazos de 1921, 1920 y 1919

BARCELONA 14.—Por decreto de esta fecha se dispone la movilización total de los reemplazos de 1921, 1920 y 1919, comprendiendo ésta a todos los oficiales, suboficiales, brigadas, sargentos, cabos y soldados pertenecientes a los mismos, bien sean del cupo de filas, del de instrucción, del de servicios auxiliares, inútiles temporales, capítulo XX, incluso los que por prórrogas y otras causas hubieren disfrutado los beneficios del capítulo XVII del nuevo reglamento de Reclutamiento, y los de complemento, beneficiarios de prórroga de cualquier clase, alcanzando a los considerados como inútiles totales, con objeto de ser sometidos a nueva revisión.

Los movilizados se incorporarán a los C. R. I. M. más próximos a su residencia actual, llevando consigo calzado, manta, plato y cubierto, todo ello en buen uso.

Fechas en que han de efectuar su presentación: Los ciudadanos pertenecientes al reemplazo de 1921 lo efectuarán los días 17 y 18 del corriente; los de 1920, los días 20 y 21 del actual, y los correspondientes a 1919, los días 25 y 26 del presente mes. (Febus.)

### MOVILIZACIÓN DE TODAS LAS ENERGÍAS HUMANAS



El Gobierno de unión nacional ha dispuesto, junto con la movilización de siete reemplazos, el aprovechamiento de todos nuestros recursos, tanto en el terreno militar como en el del trabajo. Nuevas aportaciones humanas vendrán a reforzar la potencia de nuestro Ejército hasta hacerlo invencible.

**¡TODOS EN PIE PARA CUMPLIR LAS NUEVE CONDICIONES DE LA VICTORIA!**

### PARTE DE GUERRA

Las fuerzas de Extremadura consolidan las posiciones conquistadas.—Se destrazan dos tanques enemigos y se capturan numerosos prisioneros extranjeros

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 13 de enero de 1939:

**“EJERCITO DE TIERRA.—FRENTE DE EXTREMADURA:** Debido al persistente mal tiempo, la actividad registrada en este frente fué hoy escasa, limitándose nuestros soldados a consolidar sus nuevas posiciones, rechazando totalmente algunos contraataques enemigos.

**FRENTE DE CATALUÑA:** Con enorme violencia continúan los ataques de las divisiones italianas y fuerzas españolas a su servicio, protegidas y apoyadas por extraordinaria cantidad de material blindado, artillería y aviación, a las líneas republicanas en los frentes de Cataluña. En la zona de Egramunt, los soldados españoles han contenido heroicamente los ataques enemigos, destruyendo dos tanques extranjeros. Más al Sur, prosigue la acción ofensiva ininterrumpida en los sectores de Solivella, Barberá y Capafons, consiguiendo el enemigo, a costa de muchas bajas, modificar su línea a vanguardia. Entre los prisioneros capturados en la jornada de hoy figuran dos de nacionalidad portuguesa, que, invitados a pasar a España en busca de trabajo, fueron forzadamente incorporados al Tercio, siendo denegadas cuantas reclamaciones hicieron ante los elementos consulares de su país.

(Pasa a la segunda página.)

En la próxima reunión de la S. de N. se tratará de la retirada de voluntarios antifascistas

Y Bonnet y Hálifax conversarán en los intervalos

LONDRES 13.—En los círculos diplomáticos ingleses manifiestan que en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones los Sres. Bonnet y Hálifax aprovecharán los intervalos de las sesiones para conferenciar y cambiar impresiones. Añaden que aunque en el orden del día de la reunión de la Sociedad sólo figura como importante el informe de la Comisión de los Tres sobre la repatriación de los voluntarios de las brigadas internacionales de España, la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones despierta cierto interés, pues es indudable que lord Hálifax podrá manifestar algunas impresiones de primera mano sobre sus entrevistas de Roma. (Fabra.)

La resistencia es la base de nuestra victoria. La fuerza que haya recibido orden de defender una posición lo hará a toda costa, manteniéndose firme en las posiciones. El repliegue de una fuerza sólo puede resultar de una orden del mando. Mientras esa orden no se reciba, nuestro deber es resistir con los medios que sea, incluso a la bayoneta. ¡Así se comportan los heroicos soldados del Este!

## COMBATE DEFENSIVO DEL BATALLON

(Un episodio táctico de la Gran Guerra)

IV

Las cabezas de los alemanes se elevan hacia el firmamento. Las balas silban, sin duda; pero deben de pasar demasiado altas.

Angulo nivel disminuido en... El mismo tiro después que la compañía siguiente alcance el punto de referencia.

Esta vez las secciones se agitan, se dispersan. Ciertos grupos desaparecen por el montículo blanco que sirve de punto de referencia.

Por cuatro bandas, continuad el fuego.

Sobre la loma, las unidades amenazadas han perdido su perfecta formación, y se apresuran a ganar los repliegues del terreno.

Por la noche, tranquilidad. Hacia medianoche llega una sección de carros al P. C. del batallón.

### COMBATES DEL 3 DE JUNIO

El desarrollo de la jornada puede considerarse en tres cuadros sucesivos:

Primero. Hacia las 4 horas 30, en los linderos del saliente del bosque: con las primeras claridades del día, bombardeo de los 77 alemanes. Alertado, todo el mundo corre a su sitio. El tiro es poco nutrido y preciso. Poco a poco, cerca de los puestos avanzados se percibe un tiro seco de fusilería, detonaciones de granadas de mano, ruido sordo de fusil ametrallador. Se oyen las ráfagas secas, bien ritmadas, de las ametralladoras avanzadas. A las 5 horas cesa el bombardeo de la artillería enemiga.

Los agentes de enlace traen noticias angustiosas... "El enemigo ataca por todas partes; las compañías enemigas han surgido a 40 metros, y nos atacan con granadas de mano; la mitad de la sección ha perecido; los ametralladores han caído junto a sus piezas..."

No hay más remedio que contener por la fuerza, derribándolos a puñetazos, a los hombres que se repliegan, impresionados todavía por la sorpresa en masa del enemigo. Sobre la loma, a 800 metros, se alza una muralla humana, que avanza luego, maciza o profunda. Se distingue una primera línea de infantes bastante espaciada, tirando en marcha, con las pequeñas ametralladoras ligeras bajo el brazo. Más atrás, a 50 metros, otra línea más cerrada, y luego, otras posteriores, más numerosas.

El jefe del batallón corre a la ametralladora que da la señal de tiro de la línea de resistencia. Los enlaces dan cuenta de que todas las piezas están en condiciones.

La marca humana avanza, con una marcha segura, invencible, impresionante. Ya está a 600 metros.

¡Fuego! Diez ametralladoras disparan a un tiempo; luego, las de Corey; después, los fusiles ametralladores de la defensa; a continuación, las armas automáticas de Vouty. Las olas de asaltantes se disuelven, pierden su rigidez; algunas saltan para abrigarse en los repliegues del terreno. Pero otras marchan, acelerado el paso, y se abaten sobre el camino de Corey a Vouty.

Proseguir el fuego. Apuntad tranquilamente. Fuego repartido: 600 metros. El terreno queda totalmente batido.

Segundo. (En el interior del saliente.) En el P. C. del batallón, durante el bombardeo de los 77, cinco carros de combate se encuentran preparados junto a un sendero.

## El Gobierno de la República anticipa a las conversaciones de Roma energicas medidas militares

El pueblo español, que es mayor de edad, sabrá vencer al fascismo extranjero

BARCELONA 13.—"La Vanguardia" dice, entre otras cosas, lo siguiente, en su artículo de fondo:

"El Gobierno de la República ha dispuesto energicas medidas de carácter militar. En cierto modo, véase en ellas una réplica de nuestro pueblo a la entrevista de Roma. Una réplica que se adelanta a los acuerdos posibles y diálogo del palacio Venecia, y que deben ser tenidas en cuenta. Que nadie, dentro ni fuera de España, se haga ilusiones. En la decisión de nuestro Gobierno no hay artificio. La lucha empeñada es tan trascendente, que hay que aceptarla como el destino. No se trata de una opción de sistema político—que eso sería cosa resuelta hace tiempo, y con miénos sangre—, sino de la existencia de la patria en el espacio y en el tiempo.

El pueblo español, que siente que esta guerra es negocio de vida o muerte, adopta una posición sobrehumana para el sacrificio. España es demasiado para que se la administre en tercería.

¡Ojalá los hombres de Estado europeos hubiesen comprendido nuestra psicología hace tiempo! Hoy se ahorran patéticas inútiles. Es menester que se convengan los invasores de que España no será colonia de nadie. Los infortunios no nos arredran, porque en las guerras de nuestro tiempo gana a la larga el que tiene más fe y más razón. Estamos todavía en el punto de partida. El pueblo español es mayor de edad, y no necesita estrometidos." (Febus.)

## Se confirma que China ha hecho un pedido de doscientos aviones

NUEVA YORK 13.—El presidente de la Sociedad de Construcción Aeronáutica, Sr. Bellanca, ha declarado que China ha hecho un pedido de 200 aviones de combate. (Agencia España.)

## Ordenes militares

LOS MUTILADOS DE GUERRA SE PRESENTARON EN LOS C. R. I. M. RESPECTIVOS

BARCELONA 13.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa" inserta las siguientes circulares:

Resolviendo que todos los mutilados de guerra comprendidos en los reemplazos se presenten en el C. R. I. M. correspondiente, en unión del certificado en que se haga constar dicha inutilidad. Harán su presentación el día 20 de enero los comprendidos en los reemplazos de 1925 a 1923 inclusive; el día 1 de febrero, los de los reemplazos de 1927 a 1934, y el 10 de febrero, los de 1933 a 1930.

Confirmando en situación de "Al servicio de otros ministerios" al teniente coronel del Cuerpo Jurídico Militar D. Adolfo Alvarez Buylla, que desempeña actualmente el cargo de cónsul general en San Pablo (Brasil). (Febus.)

## Reunión de los Frentes Populares catalán y de la zona Centro-Sur

BARCELONA 14.—Conjuntamente se han reunido hoy los Frentes Populares de las zonas catalanas y Centro-Sur. Después de cambiar impresiones acerca de las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente a la ofensiva fascista, coincidieron unánimemente en la decisión de secundarlas con todo entusiasmo, a fin de que el cumplimiento rápido y enérgico las haga tan eficaces como demandan las circunstancias. Las organizaciones antifascistas comenzarán inmediatamente un intenso trabajo entre sus militantes, hasta lograr que todas las actividades y energías del pueblo se pongan en tensión y se concierten como garantía de una resistencia indestructible. La reunión se caracterizó por una comprensión absoluta en la apreciación del momento. (Febus.)

### DE LA ESPAÑA FACCIOSA

## Existe un gran ambiente en contra de Franco

LONDRES 13.—El Sr. Cummings, en el "News Chronicle", escribe:

"Un diplomático europeo que regresa de la España franquista me ha declarado que el movimiento "nacionalista y patriota" contra Franco y contra la influencia de los "nasis" es una realidad que Burgos debe tener en cuenta. (Agencia España.)

## PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

Nuestra aviación actuó intensamente de día y de noche, bombardeando y ametrallando con eficacia concentraciones y líneas enemigas.

Demás frentes, sin noticias de interés.

## Cinco buques de guerra bombardeados por nuestra aviación.—Se hace prisionero a un aviador italiano

AVIACION.—Los aparatos españoles de gran bombardeo atacaron hoy a cinco buques de guerra enemigos, bombardeándolos con precisión y alcanzando a uno de ellos, que viró hacia Mallorca, visiblemente torcido.

Los aviones italoalemanes agredieron diversos pueblos de la costa sur de Cataluña y el de Pulg (Valencia), causando víctimas entre la población civil.

El aviador italiano que tripulaba uno de los Fiat derribados ayer por nuestros cazas se llama Mario Falconi, es subteniente, piloto del grupo 23, llamado "la Cucaracha", y procedo del segundo Storno de Bengazi (Libia). Ha declarado que, obediendo órdenes superiores, salió de Bengazi el 9 de septiembre de 1938, llegando a Sevilla, junto con otros pilotos italianos y alemanes, a bordo del "Firenze".

## COMISARIADO GENERAL DE GUERRA

### Confirmación en el nombramiento de delegados políticos de compañía

Por medio de la circular número 25631 del día 3 de diciembre de 1938 ("Diario Oficial", número 338, fecha 24 de diciembre), son confirmados en su cargo de delegados políticos de compañía los siguientes camaradas:

Carlos Gamboa Corrales, Antonio Marquina Jiménez, Antonio Bernabé López, Laurentino Gutiérrez González, Eusebio Gascón Huertas, Cecilio Laras Reinas, Juan Bautista Catalá Mañé, Felipe Orcego Gómez, Angel Renarra Uribe, Manuel Cero Graica, Guillermo Mocerda Gara, Manuel Moreno Casado, Luciano Parrondo Laborda, Gabriel Pimienta Moreno, José Plaza Cruz, Dámaso Trillo Bonaché, Gumersindo Kraus Manilla, Ambrosio González Serrano, Segundo González Arriba, Manuel García Gracia, Juan López García, Hipólito Herrero López, Cesáreo Conde Fu-

rrer, Antonio Ayala Luna, Arturo Agulló Gómez, Rafael López Sevilla, Basilio García Camacho.

Juan Tolosa García, Isidoro Martínez Vázquez, José Maestro Ríos, Germinál Muñoz Gutiérrez, José Serrano Rodríguez, Gabriel Figueras Figueras, Teodoro Sanz Zabala, Ramón Moreno Sanz, Leoncio Martín Grande, Manuel Martín García, Antonio Martín García, Juan Mañes Fernández, Miguel Arenas Rodríguez, Antonio Armenteros Jiménez, José Cabré Bellver, Joaquín Cifrañá Peñarocha, Agustín Bareda Pena, Rafael Bobilla Pérez, Jaime Casella, Rivas, José Cirujeda Bonet, Teófilo Casado Yagüe, Francisco Cascos Gallardo, Pablo Concha Puerta, Ildefonso Vilches Jiménez, Agustín Valls Ortiz, Emilio Silva Cruz, José Selles Guardia, Salvador Romagosa Estrada, Francisco Ramirez Gómez.

## Instrucción táctica del fusilero, normas para los instructores y elección de un puesto de combate para fusileros ametralladores en la defensa

El ejercicio consta de dos partes:

Primera. Elección del emplazamiento que dependa exclusivamente de la faja de terreno que se tenga que batir.

Segunda. Estudio de lo concerniente a condiciones particulares de equidad, si se trata de terreno removido y la protección del fusil ametrallador.

a) Para la primera parte se supondrá un combate a corta distancia y defensa improvisada.

Se presentarán tres problemas, eligiendo previamente un terreno que reúna las condiciones exigidas en cada caso.

Primero. Enemigo a unos 400 metros; entre el enemigo y la posición propia debe haber terreno en ángulo muerto.

Segundo. Enemigo a igual distancia, pero procedente de éste a la posición propia existe una zanja o camino hondo que va de una a otra.

Tercero. Batir un intervalo existente entre dos fracciones propias.

b) Elegido el terreno apropiado, ordénese lo siguiente: Fuerzas pro-

pias se han establecido precipitadamente, en actitud defensiva, a lo largo de tal línea: Su pelotón ocupa el frente comprendido entre tal y tal punto. A derecha e izquierda existen fracciones vecinas en tal o tal sitio. Elija un puesto de tiro dentro del frente asignado a su pelotón que le permita contrarrestar lo más eficazmente posible a la defensa.

c) Se deja en libertad al ejecutante o ejecutantes (preferible son todos los fusileros ametralladores) y se toma nota de los más interesantes.

d) Se efectúa después la crítica, examinando: si el ejecutante ha procurado batir las zonas importantes o peligrosas para la defensa (frente, intervalo o flanco, camino cubierto). Si el ejecutante se ha colocado en lugar oportuno para conseguirlo. Si ve bien al enemigo. Si son posibles trayectorias de tiro. Si se puede batir objetivamente el objetivo. Si protege de las vistas. Si resguarda. Trabajos a efectuar: apoyo, adaptación del arma al terreno.

e) Terminada la crítica, explíquese insistiendo sobre la necesidad de acondicionar el emplazamiento del fusil ametrallador a la situación del objetivo que se tiene que batir y no elegir primero el emplazamiento y luego el objetivo, sino al contrario. Póngase en relieve la necesidad de batir los intervalos; siempre están menos protegidos, y si son caminos que utilizará el enemigo. Necesidad de formar una barrera con tiro de flanco, sobre todo si existe ángulo muerto delante de la posición. Necesidad de batir los caminos de apoyo; si son rectos, por el fusil ametrallador; si son tortuosos, por francotiradores de mano.

f) Se para después al ejercicio de protección del fusilero ametrallador en terreno removido, llegando a la conclusión de protección por fusileros individuales situados a distancia prudencial y al franco del arma protegida.

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

# El espíritu combativo del Centro es más firme y resuelto que nunca. Todos, mandos, tropa y comisarios, rivalizan siempre en el cumplimiento del deber, en la abnegación y en el sacrificio

## Una orden del jefe faccioso del Ejército del Norte que revela la intensidad del odio que los españoles sometidos sienten hacia el invasor

En la zona invadida son frecuentes los violentos choques entre extranjeros y españoles. En Zaragoza, estos incidentes han degenerado en luchas sangrientas, en una pugna casi diaria, en la que no sólo intervienen soldados, sino oficiales y jefes.

Los generales italianos han dado orden de que sean castigadas de manera brutal toda clase de manifestaciones de descontento o protesta. Ningún español, ni soldado ni paisano, ni clase ni oficial, podrá discutir con italianos. Las medidas que lo castigan son severísimas. Y los italianos pasean por las calles de Zaragoza su fanfarronería, atribuyéndose todas las victorias.

Esta orden de los generales italianos ha sido distribuida entre todos los jefes españoles del Ejército faccioso. Tenemos en nuestro poder la orden que el jefe del ejército del Norte ha dirigido a las diferentes unidades a sus órdenes.

En esa orden se dice:

"He tenido noticia de que se han producido en Zaragoza incidentes desagradables entre oficiales, suboficiales y tropa nuestra e individuos del cuerpo de tropas voluntarias. Sobre estar resuelto a castigar inexorablemente tales hechos, deseo hacer saber a todos lo imprudente y desacertado de tales ocurrencias. El pueblo español es el más cortés y hospitalario en su trato con los extraños; pero es que además, en este caso no obliga solamente hospitalidad, sino el respeto y admiración para los centenares de oficiales y soldados legionarios. Las discusiones sobre la participación de cada unidad, propia o extraña, nace generalmente de un sentimiento de fanfarronería, que es el más feo defecto que puede tener el hombre de corazón fuerte. Además, estas discusiones son vanas, porque se fundan en la ignorancia del conjunto, que es lo más importante, y en ellas se trata injustamente a unidades que callada y escaramante montan la guardia para permitir que otras avancen victoriosamente. Por estas razones y otras de gran importancia que no es del caso explicar, advierto, por única vez, que si tengo necesidad de corregir alguna contraversión de este asunto, lo haré con castigo ejemplar para el culpable. Además

de la difusión de esta orden, se servirá V. E. disponer que se restrinjan los permisos para Zaragoza de oficiales, suboficiales y tropa, reduciéndolos a los estrictamente indispensables, y que se provea a los permisionarios de autorización escrita, precisamente, del jefe de la división respectiva. Corrija V. E. también energicamente toda incorrección de cualquier género que llegue a su noticia y prive de la concesión de todo permiso al que, por no comportarse con el mayor decoro, se haga acreedor de ello, hasta proponerme su baja en el Ejército."

Como puede apreciarse, la orden no tiene desperdicio. Nos evidencia los choques frecuentes entre españoles y extranjeros; la prohibición de todo permiso, que sólo se dará en casos excepcionales. Los italianos podrán lucir por las calles de Zaragoza, tranquilamente, su fanfarronería y atribuirse todas las victorias. Los soldados y oficiales españoles no podrán desmentirlos.

Los españoles, jugándose la vida en los frentes y sirviendo de carne de cañón. Y ¡ay! del que se atreva a la "menor incorrección".

Recientemente, en Pamplona se han reproducido incidentes con extranjeros. El día de la llegada de las tropas italianas, con todo su aparato de coches, camiones, tanques, atropellaron a varios transeúntes, uno de los cuales falleció a causa del incidente. Unos días después, en plena calle de la Estación, un camión italiano mató a dos niños. En Villalba, una moto italiana mató a una niña. Todo esto demuestra que los italianos actúan en un país conquistado y no respetan ni las leyes del tráfico. La indignación popular es cada día mayor ante estos incidentes y la insolencia de los italianos. En la plaza del Castillo, con motivo de una discusión entre italianos y "requetés", se armó un motín formidable, coartando la población a los españoles y diciendo a los italianos: "Guadalajara no es Addis Abeba." Otra discusión entre un italiano y un "requeté" degeneró en riña, haciendo uso de las bombas de mano, una de las cuales, al estallar, alcanzó a dos niños, matando a uno y mutilando al otro de las dos piernas

## Numerosas personalidades inglesas saludan al pueblo español

BARCELONA 13.—Lord Strabor, 77 miembros de distintos partidos del Parlamento, 75 intelectuales, 197 propagandistas del Labour Party y 62 secretarios de las Trade Unions han enviado al ministerio de Estado un cariñosísimo mensaje de salutación al pueblo español. Dicen que el heroísmo de nuestro Ejército y de la población civil ha producido admiración hasta a nuestros adversarios políticos, y añaden que no pueden creer en la derrota de un pueblo de tan grandes cualidades. (Agencia España.)

Nuestro teléfono: 56152

## Importante reunión de los comisarios del ejército de Levante

### Estudian la mejor aplicación de las disposiciones del Gobierno en relación con las unidades militares

VALENCIA 14.—Se ha celebrado una importante reunión, convocada por el comisario inspector del ejército de Levante, Francisco Ortega. Han asistido todos los comisarios del Grupo de Ejércitos y los de los servicios afectos a Levante.

El objeto de la reunión era el estudio y mejor aplicación de las disposiciones dadas por el Gobierno de unión nacional, en relación con las distintas unidades militares. El comisario Ortega explicó la trascendencia de las me-

didias adoptadas, que, a su juicio, no ofrecen ningún género de dudas y conducirán a la victoria.

Después intervinieron diversos comisarios, que mostraron su entusiasmo por las disposiciones aprobadas por el Gobierno, y ofrecieron aumentar sus preocupaciones para que el Ejército sea cada vez más eficiente.

Se acordó enviar un telegrama al Presidente del Consejo, diciéndole que los comisarios de Levante están cada vez más identificados con la política de unión nacional, con la que muestran su conformidad, y tienen la seguridad de que las actuales circunstancias serán superadas por la firmeza con que se lleva la gobernación de España y con la asistencia de todo el pueblo. (Febus.)

### SALVAJISMO FASCISTA

## A los prisioneros republicanos se les marca en el brazo con una X

BARCELONA 13 (3,30 t.).—Los prisioneros hechos por las tropas republicanas dicen que los facciosos obligan a los cautivos republicanos a imprimir en el Tercio. Recientemente 250 prisioneros fueron llevados a Thavern del Tajo, donde se los marcó con una X en el brazo izquierdo, para reconocerlos en cualquier circunstancia. Enterada la población civil de esta salvajada, expresó su protesta, así como también muchos militares; pero nada han conseguido; el método sigue practicándose, impuesto por la Gestapo y la O. V. R. A. (Agencia España.)

## Los delegados franceses dan cuenta de su viaje a España

"Los españoles—dicen—no luchan por ningún extremismo, sino por la democracia"

PARIS 13 (3,30 t.).—En una reunión organizada por La Energía Francesa, los parlamentarios franceses que han regresado de España dieron cuenta de su viaje.

Laurent, secretario general del Partido Democrático Popular y ex presidente del Consejo Municipal de París, que visitó a las personalidades religiosas de la España republicana, subrayó que el Gobierno español ha comunicado oficialmente a las autoridades religiosas su deseo de ver las Iglesias abiertas al público. Añadió que una victoria germanoitaliana tendría como consecuencia inevitable la formación de un eje Berlín-Roma-Madrid, dirigido contra Francia y su Imperio colonial.

Sobre ratificó esta idea, y añadió que era necesario enviar viveres a la España republicana.

Laurey, ex subsecretario de Estado, declaró que no se trata de apoyar a un partido político, sino de salvar a un pueblo, cuya independencia es necesaria para Francia. Dijo que ese pueblo supo realizar la unión nacional frente al extranjero y es un modelo de orden, valor y disciplina.

Finalmente, el subsecretario de Estado, François de Tessan, reunió la impresión recogida por los delegados, y dijo que los españoles no libran la batalla de los extremistas, sino la de los demócratas de todos los matices, preocupados únicamente por la independencia de España. Expresó el deseo de que la tenacidad republicana permita librar a España de la invasión extranjera, cuya continuidad comprometería grandemente la seguridad de Francia. (Febus.)

### TEMAS ECONOMICOS

## Administración militar

Las últimas disposiciones de la utilización del cheque cruzado han de ser rigurosamente acatadas, pues tienden a restablecer las normas mercantiles, alteradas desde el comienzo de la subvención. Es justo que se pretenda canalizar hacia una normalidad perfecta las relaciones comerciales del país.

El que se ordene que los sueldos de alguna consideración se hagan efectivos por medio de cheque nos permite apreciar que se pretende evitar, en la medida de lo posible, el aumento de la circulación fiduciaria, el que el papel moneda no adquiere una mayor desvalorización. Si venimos obligados a una estrecha colaboración con los organismos rectores de nuestra política, nadie mejor que las unidades militares pueden y deben contribuir poderosamente a ello, poniendo en juego sus recursos para reducir la circulación de billetes, si es de lo que se trata, y, de todas formas, sacar las consecuencias de una experiencia para sugerir ideas que subsanen las deficiencias que se hayan observado en el funcionamiento administrativo.

A medida que la guerra se prolonga es evidente que un Ejército improvisado, como el nuestro, progresa en su estructura orgánica y vaya adquiriendo cada día

una mayor perfección, hasta que llega a ser potente, disciplinado y eficaz, en posesión de una técnica suficiente para combatir con éxito contra expertos extranjeros y nacionales y oponer una resistencia que sobrepase los cálculos y desconcierte los planes del adversario.

Es notorio que las brigadas hoy se encuentran con importantes cantidades de efectivo en sus cajas particulares, lugar poco recomendable para una existencia en metálico de tal consideración, que si en algunos casos es posible que el depósito esté en las cuentas corrientes del Banco de España, lo cierto es que—por una deficiencia tal vez imputable al desenvolvimiento orgánico de los Depósitos de Intendencia—las conservan con el natural pánico que ello supone. Los riesgos que significan son diversos: los atropellos de las contingencias de la misma lucha, una marcha a frente distinto supone el traslado de los fondos con transportes que no ofrecen el minimum de seguridad; un ataque enemigo puede apoderarse del dinero, que, desde un punto de vista simplista, algunos dirán que como son billetes no tiene mayor valor y para nada les serviría; mas el no pararnos a meditar sobre el caso podremos comprobar que estas cantidades, en su poder, inmediatamente las podrían ser útiles, pues a través de sus agentes de enlace éstas pueden salir al Extranjero e incluso volver a entrar en circulación en la zona del y hacer adquisiciones de contrabando o lanzarlas a la especulación a través de la Bolsa negra que actúa en el mercado.

Todas las disponibilidades de las unidades militares se derivan de las consignaciones de SUBSISTENCIAS, que no son liquidadas con regularidad con los Depósitos de Intendencia, de los cuales se extraen los suministros. Con una política de simplificación esto se podría regular con toda sencillez si en lugar de recibir tales consignaciones en metálico se procediese a la liquidación por medio de los AJUSTES DE PLAZAS. Este documento, con el examinado y conforme de los interventores civiles de Guerra, y con el visto bueno de los Depósitos de Intendencia, en el que se hiciera constar el número de plazas extraídas, podría servir para que la Pagaduría de Campaña acreditase a la cuenta del Depósito el importe de las raciones suministradas; con ello no se movilizaría una cuantiosísima suma de papel moneda.

Únicamente quedaría, para que las brigadas los administrasen, los VEINTICINCO CENTIMOS correspondientes a la mejora de rancho.

A una mayor circulación, una mayor depreciación de la peseta, una mayor devaluación de energía y una merma en nuestros recursos económicos, toda vez que la tirada de una nueva emisión y el retirar el billete que por su uso veté deteriorado significa el pago en divisa de cantidad a que podríamos destinar a otras actividades.

José María ALVAREZ  
Soldado de la Brigada

## visajes

### VISITA Y ANTICIPO

La visita, o cómo se llega a dar al vinje diplomático categoría de hecho trascendente, por más que se convierta en cosa habitual. Este es, por de pronto, el enunciado de la próxima entrevista de aquellos personajes que, puestos a cultivar como un nuevo deporte el campo diplomático, llegan a dar a su vida la significación turística de un viaje de ida y vuelta, sin cabotajes ni recreos, aceptando el contraste.

La vieja fábula de las idas y venidas, lección de fuste en orden a todo afetreo inútil, se nos antoja actual, de ahora, por su contenido. Y sin pecar de augures, ya que no queremos meter el pie del anticipo, nos place decir, no obstante, que Mr. Chamberlain y Mussolini, vis a vis, huncarán "las fibras del momento europeo", o, mejor dicho, buscarán sin duda tres o menos pies al gato. Y como no hay prisa, hasta el próximo viaje.

SOLDADO

Leed y propagad

LA VOZ DEL COMBATIENTE

### REUNION DEL CONSEJO DE MINISTROS

## El Gobierno estudia la situación internacional con miras a la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones

BARCELONA 13 (10 n.).—Esta tarde se celebró Consejo de ministros. Empezó a las cuatro y terminó a las seis. El ministro de Agricultura, Uribe, facilitó la siguiente referencia:

"El Consejo se ha reunido para oír la continuación del informe del ministro de Estado sobre la situación internacional. Asimismo se ha tratado de la próxima Asamblea de la Sociedad de Naciones, en cuyo orden del día figuran asuntos tan importantes para España como el informe de la Comisión militar internacional encargada de comprobar la retirada de voluntarios y el de la Comisión de encuesta sobre bombardeos aéreos contra poblaciones civiles. A dicha reunión de la Sociedad de Naciones asistirá, en representación del Gobierno de la República, el ministro de Estado, D. Julio Alvarez del Vayo." (Febus.)

# MIENTRAS EL EJERCITO ESPAÑOL RESISTE A LOS ITALIANOS EN CATALUÑA Y TRIUNFA EN EXTREMADURA, CHAMBERLAIN RECIBE UN NUEVO FRACASO EN SU POLITICA EXTERIOR



LO QUE TODO EL MUNDO ESPERABA

## Chamberlain y Mussolini no se han entendido

"Le Populaire" define acertadamente en una frase los resultados de las entrevistas italoinglesas. "Ha sido un viaje inútil", afirma el diario francés. En efecto, nada se ha ganado con este viaje de Chamberlain a Roma. Un nuevo "sacrificio" del jefe del Gobierno inglés —quizá no tan pesado como cuando tuvo que subir en avión por primera vez en su vida, para dirigirse a Alemania—, que no ha tenido éxito ninguno para la causa de la paz y de la democracia. No acertamos a saber qué parte del fracaso no corresponde solamente a la intransigencia de Mussolini, sino también al sistema de querer resolver los conflictos europeos entre cortinajes. Eso fue posible en Munich. Pero, como muy bien dice nuestro Miguel de Cervantes, nunca segundas partes fueron buenas. Y éstas no lo han sido. Chamberlain se verá obligado a regresar a Londres de la misma forma que se marchó de él.

Sin embargo, la entrevista con Mussolini debe servir de valiosa experiencia. Habrá podido constatar que Italia no está dispuesta a entrar por el camino de la concordia. El fascismo mantiene su actitud provocativa y sus afanes imperialistas. No está dispuesto a ceder un ápice en sus ambiciones de dominio. Antes que eso, la guerra. Para ella se prepara, aunque los países democráticos se empeñen en no verlo. Italia no quiere perder un solo palmo de terreno; sino apropiarse de nuevos territorios, por los procedimientos que sean. Esto es lo que se ha revelado crudamente a través de la cerrada obstinación de Mussolini.

La cuestión española ha ocupado una parte amplia a lo largo de las discusiones. Mussolini ha dado toda clase de seguridades a Inglaterra de que sólo persigue en España el exterminio del marxismo. El espantajo del marxismo ha salido a colación nuevamente de la manera más infame e hipócrita. Todo el mundo sabe que aquí no luchamos por ningún extremismo. Lo acaban de decir con palabras patéticas a éstas los delegados parlamentarios franceses que han llegado a Francia de regreso de España. El tópico del marxismo es el pretexto para cazar inocentes o asustar la tranquilidad de mucha gente. Ahora bien: ¿pero es que el marxismo puede ser un pretexto para que un país mande sus tropas a otro? ¿Curiosa teoría la de Mussolini! Si así se admitiera, tendría derecho a mandar armamento y hombres a Francia, Inglaterra, Bélgica, Rusia y a todos los países donde existen organizaciones marxistas. Desde luego, no tiene razón alguna Mussolini al ofrecer a Chamberlain esta justificación de su intervención en España. No es ése el motivo que le guía para hacer la guerra en España, sino el afán de conquistar nuevos territorios, a costa de la esclavitud de los demás.

Ni sobre la guerra española ni sobre las relaciones francoitalianas ha habido acuerdo en concreto. Se ha discutido de todo, pero sin llegar al más mínimo acuerdo. Después de fracasado este recurso, ¿qué corresponde hacer a las democracias? Seguir el camino inhibitorio que han llevado hasta aquí nos parece un error mayúsculo. La causa de la democracia y la paz no bastan. Es necesario recurrir a otros procedimientos más explícitos. La cuestión española puede ser un buen punto de partida para comenzar la reconquista de la tranquilidad. Entréguenos las armas que nos hacen falta, y nosotros pondremos en práctica esa retirada de voluntarios a la cual se ha negado Mussolini.

Interesante debate en el Parlamento francés

## "La lucha por el equilibrio del Mediterráneo está hoy en las trincheras de Cataluña"

Afirma el diputado comunista Gabriel Peri

PARIS 13.—La sesión de la Cámara comenzó a primera hora de la tarde. Intervino primeramente el radical independiente Montigny, quien proclama la voluntad de los franceses de no permitir que se toque a su imperio.

Con respecto a España, dice que es necesario evitar en ella cualquier injerencia extranjera.

Después sube a la tribuna el diputado independiente republicano De Kerillis.

Recuerda lo de Munich, diciendo que Italia presentó sus reivindicaciones inmediatamente después del 29 de septiembre. El orador pregunta: "Al paso que van los acontecimientos, ¿qué no ocurrirá dentro de algunos meses?" Considera que la solución consistente en defender el imperio hasta el extremo límite de las fuerzas del país es la más quimérica y peligrosa, y pregunta: "¿Cómo se podría defender la Indochina? Pues Francia

tendría que luchar en tres frentes."

De Kerillis expresa sus temores de que Inglaterra esté menos dispuesta a acudir presta en socorro de una Francia aislada y estirada que de una Francia animadora de una fuerte agrupación de potencias, como en 1914. (Exclamaciones en numerosos bancos.)

Después de De Kerillis interviene el diputado Grat, de la Federación Republicana para decir que no se asombra de las reivindicaciones italianas, fatales, después de la desaparición de Austria, y llama la atención del Gobierno sobre la instalación de pequeños puestos italianos en la costa francesa de Somalia. Termina afirmando, en medio de grandes aplausos, que la tierra no se entrega, se defiende; y afirma que los franceses, que aman la paz, jamás admitirán la servidumbre.

Después usa de la palabra el co-

El fracaso de las conversaciones italo-británicas

## Se confirma que el viaje de Chamberlain a Roma ha sido un viaje inútil

Mussolini, como se esperaba, ha mantenido su actitud provocadora

### En Nueva York se tributa un entusiástico recibimiento a los ex combatientes internacionales

BARCELONA 13.—Noticias de Nueva York dan cuenta de la llegada de 323 ex combatientes y una enfermera nort-americanos, pertenecientes a la brigada 15. De estos nort-americanos repatriados, 259 son vecinos de Nueva York, y el recibimiento que se les ha tributado ha sido entusiástico. Los ex combatientes desfilaron ante la estatua de Lincoln (Agencia España.)

munista Peri, considerando el acto del 30 de noviembre no como un témino, sino, al contrario, como el principio de una época peligrosa para el país. "Checoslovaquia—dijo—tuvo que colocar su sistema económico y financiero en el marco de Alemania. Esta va a procurarse ahora las materias primas que no pudo obtener cuando existían las barreras de Checoslovaquia. Mientras Alemania realiza sus sueños, otros comanditarios, a quienes encargasteis las convocatorias de Munich, reclaman su gratificación. Nada nos garantiza en esta hora contra un segundo Munich."

Después de citar el discurso de Reynaud, que afirmaba que Francia corría el riesgo de ser arrastrada a una guerra sin honor y sin amigos si dejaba que Alemania continuara sus conquistas. Peri hace constar que la política exterior de Francia no ha logrado debilitar la solidaridad italoalemana.

"Las exigencias italianas—agrega—sólo han sorprendido a los que no han comprendido que el imperalismo italiano piensa en el Mediterráneo. La primera falta ha sido permitir a Italia la conquista de Abisinia, y luego, facilitar su acción por la intervención en un sentido único, en España."

Peri, volviéndose hacia Daladier y aludiendo a sus recientes discursos en Corcega y Túnez, dice:

"Creemos que vuestras recientes declaraciones se traducirán en actos. De nada servirá haberlas hecho con energía si permitiese a quienes os amenazan instalarse en las Estrechas. La lucha por el equilibrio del Mediterráneo está hoy en las trincheras de Cataluña. (Grandes aplausos de las izquierdas.)

Me causan admiración los diputados que, después del éxito de nuestro representante en Roma, desean que vaya también otro representante cerca del general rebelde. El orador pide que se liberte a España de la hipoteca italoalemana, por ser necesario para los españoles, a fin de que Francia tenga paz.

Peri termina diciendo: "Para volver a agrupar a los amigos de Francia es preciso romper totalmente con la política seguida desde hace algún tiempo. Es preciso que el Gobierno cambie de política, y para más seguridad, que cambie de Gobierno."

Seguidamente se levantó la sesión, después de la intervención del diputado comunista, quedando suspendida hasta el martes la discusión de la política exterior de Francia. (Fabra.)

Leed y propagad  
LA VOZ DEL COMBATIENTE

PARIS 13 (3 t.).—La Prensa de esta mañana comenta las conversaciones de Roma. Estos comentarios pueden resumirse en lo que dice el corresponsal de "Le Journal" en Roma, cuya frase es la siguiente: "Chamberlain y Mussolini no han llegado a un acuerdo sobre la solución a aportar para los problemas europeos. Esto es todo, y evidentemente es mucho."

"Le Petit Journal" escribe: "Nuestros amigos británicos, al mostrarse firmes, dieron a entender que el bloque francoinglés no podía ser atacado, fueren cuales fueren las amenazas, reclamaciones o pretensiones."

"Le Jour" dice: "El 'verno' se ha lanzado a reivindicaciones territoriales sin salida. Llegó el debate a un diapasón en el que los ingleses y franceses estiman que su dignidad no les permite seguirlo. Por lo tanto, no hay que extrañarse de que la entrevista de Roma termine sin resultado."

"Le Populaire" declara: "El viaje ha sido un éxito. Hubiese podido

ser una gran desgracia si Chamberlain hubiera querido defender ante nosotros la causa detestable de Italia. El viaje no es una gran desgracia y nos felicitamos por ello. Ha sido lo que era de esperar: un viaje inútil."

"Le Matin" publica de su corresponsal en Roma el siguiente despacho: "Uno de los funcionarios del Foreign Office, que acompaña a Chamberlain, nos declaró anoche: Conviene indicar que la estancia de Chamberlain en Roma no tendrá ningún nuevo compromiso ni ninguna nueva promesa."

"Excelsior" declara: "Se sabe que el problema español fué objeto de una larga discusión. Chamberlain pidió a Mussolini que retirase las tropas italianas de España, de conformidad con el Acuerdo anglo-italiano; pero como los negociadores ingleses e italianos se mantuvieron en sus respectivas posiciones, hubo que renunciar a llegar más lejos en este aspecto de la conversación." (Fabra.)

### Chamberlain manifestó que el eje París-Londres es tan fuerte como el Roma-Berlín

ROMA 13.—United Press sabe, con las mayores garantías de seguridad, que el jefe del Gobierno de la Gran Bretaña, Sr. Chamberlain, ha manifestado al presidente del Consejo italiano que el eje Londres-París "es tan fuerte como el eje Roma-Berlín".

Mientras tanto, ha causado gran sorpresa la noticia de que la nota angloitaliana sobre el curso de las conversaciones de estos días no se dará a conocer esta noche, sino que se hará pública seguramente mañana. (United Press.)

### Se celebrará una nueva conferencia entre los dos personajes

ROMA 13.—El periódico "La Tribuna" anunciaba en su edición de la tarde que hoy se celebraría una tercera conferencia entre Mussolini y Chamberlain.

Se cree que esta entrevista tendrá efecto en la Embajada inglesa esta noche, con motivo de la cena ofrecida por el embajador. (Fabra.)

## Las madres españolas se dirigen a Roosevelt y a Chamberlain

BARCELONA 13.—La Comisión de Auxilio Femenino del ministerio de Defensa ha enviado sendos telegramas a Roosevelt y Chamberlain, concebidos en estos términos:

años y medio hace dura esta angustia. Nosotras, madres Madrid, Valencia, Barcelona, que hemos visto morir nuestros hijos, recordando dolor madres españolas, apelamos sentimientos humanos vuestra excelencia para que osen bárbaros bombardeos con estas crímenes inútiles jamás derrotar a se pueblo español." (Agencia España.)

¡ESO LO SABEN AQUI Y EN ROMA!!



EL EJERCITO REPUBLICANO.—¡Me negaréis la voz! pero tengo voto, por derecho propio!